# 桃江成为中国南方最大的大芯板加工基地——

# 鲊埠大芯板,年产值27亿元

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 胡卫红 郭咏

5月20日,记者在桃江县鲊埠回族乡看到,原木材料源源不断从外地运来,细木工板(俗称大芯板)络绎不绝销往大江南北。经过20多年发展,鲊埠去年大芯板产值27亿元,桃江由此成为与河北邢台、山东临沂齐名的中国南方最大的大芯板加工基地。

没有资源优势的鲊埠,何以能在竞争激烈 的大芯板市场占据重要一席?

#### 首批产品就得到客户认可

今年74岁的詹范贤,是鲊埠回族乡大芯板 产业发展的先行者。

上世纪90年代初开始,他与30多个老乡在山东、河北等地做木胶板生意。每个客户的需求不一样,他们不能一一满足,生意越来越难做。"何不回乡自己创办一个工厂?"詹范贤与几个老乡一合计,决定回鲊埠创办大芯板加工厂。

1998年9月,詹范贤、詹兆丰、詹齐超3人合股投资26万元兴建鲊埠第一胶板厂。詹范贤回忆:"刚办厂时,我们不知吃了多少苦,几个人一天到晚忙得团团转,有时从清早起来一直忙到

湖南日报5月20日讯(全媒体记者 黄柳英

通讯员 周文 谢文彬)果蔬拼装直供香港模式率

先在永州实施,有力促进了农产品出口。今天,江

永县生产的23.2吨蔬菜和4.8吨水果经过拼装打

包、集中申报,由冷链货车发运香港,通关时间较

后,公司每天出口粤港澳大湾区的蔬菜有60吨,

比以前多了一倍;水果出口也实现零的突破,每

天出口量约5吨。"江永县广发农业有限公司董事

长李利武介绍,高效通关红利不断释放,现在供

港商品种类愈加丰富,提升了冷链货车的利用

篮子工程认证基地24家,蔬菜种植面积29.8万

亩,年总产值20亿元以上。该县建成一次性吞

吐农产品2万余吨的供港澳果蔬冷链物流集散

中心,日配送供应特色农产品达1500余吨。

江永是农业大县,目前有粤港澳大湾区菜

"3月实施果蔬'拼装+集中申报'出口模式

以往压缩80%,约7小时便可到达香港。

率,为企业降低30%的物流成本。

第二天凌晨。"

让詹范贤欣慰的是,第二年3月产品投放 市场,一炮打响,一个月纯利润近2万元。

"山东、河北那边的大芯板的精皮和芯板都是泡桐木做的,我们改用桉木做精皮,杉木做芯板,产品质量提高,稳定性更好,得到客户认可。"詹范贤说。

第一胶板厂旗开得胜,鲊埠生产大芯板工厂一家接一家如雨后春笋般冒出。鲊埠回族乡车门塅村支书李志刚介绍,那时办厂的门槛低,三四个人一合计,每人投四五万元就能开办一个厂。

#### 68家企业整合为23家

"去年产值 2.5 亿元, 今年预计可达 3 亿元。"桃江县方源竹木制品股份有限公司董事长李克阳告诉记者。

今年51岁的李克阳,19岁就在外做木材生意。2018年,他回鲊埠回族乡南京湾村办厂。他透露,以前工厂日产1800张大芯板,现在日产6300多张。

比产能更让李克阳上心的是产品质量。"锅炉改造、污水处理和水循环利用的技改投入,2019年就有1000多万元。通过技术改造,公司环保达标,产品升级。"李克阳说。

鲊埠回族乡推进大芯板产业集约发展,淘汰环保不达标、生产粗放、发展空间小的企业,对发展后劲足的企业进行资产整合,推动"个转企、企升规"。鲊埠回族乡党委书记姚兰图介绍,全乡大芯板企业由2003年的68家整合为现在的23家,其中规上企业13家,年产值过亿元企业增至7家。企业拥有省级名牌产品2个、发明专利41项、实用型专利91项,7家企业获评国家高新技术企业。

#### 全乡居民本地就业率达70%

"在厂里做事,一个月工资4000多元。"桃 江县福丰木业有限公司员工李卫兵告诉记者。

福丰木业是一家年产值过亿元的高新技术企业,生产车间除了众多现代化生产线,还保留一条老生产线——拼板线,今年62岁的李卫兵与其他11名年纪较大的工人分两班在这条生

产线工作。

拼板是大芯板生产加工中最简单的一道工序。为何不像一些企业从上游企业采购拼好的板芯而保留这条生产线?公司总经理李豹说,这些工人是老员工,年纪大了,其他岗位的工作又做不了,都有一家老小要养活,不能裁掉他们。生产厂长詹建伟介绍,在公司80多名员工中,大部分是鲊埠回族乡军功咀、花园台和大水田村人,月均工资5000元左右。

产业兴,就业旺。大芯板产业发展,带动木方分割、板芯制造等40余家原材料供应上游企业和10余家销售下游企业发展,每年提供的就业岗位多达4000余个。在鲊埠回族乡,夫妻双方在大芯板企业务工的家庭不少,基本实现"一年买小车、两年起楼房"目标。得益于大芯板加工产业发展,全乡居民本地就业率达70%。



# 与企业来一场"爱"的奔赴

──芙蓉区开展 2024 年"一次办好一件事"企业走访活动侧记

#### 湖南日报全媒体记者 肖霄

5月20日,长沙市芙蓉区开展2024年"一次办好一件事"企业走访活动。区委书记、区长崔晓带队,走访华智生物技术有限公司,面对面倾听企业心声,帮助解决实际困难。

位于隆平高科园区的华智生物技术有限公司,是本土成长起来的现代种业科创企业,负责承建国家水稻分子育种平台。其产品和技术服务贯穿种业全产业链,覆盖农作物、畜禽、水产、果蔬等230多个物种领域,每年为800余家单位和团队提供服务,年检测样品超130万份。

"这些种子平时是怎么储存的?""这个

设备是哪里制造的?"崔晓一边看,一边详细了解智慧实验室、实验设备等情况。

随后召开的座谈会上,华智生物代表提出诉求:"希望卫健部门打通便捷就医通道,解决公司员工直系家属就医难题""华智地块北侧有一处荒地,地势低易积水,导致公司车库出现雨水倒灌情况,想请相关部门对此地块进行维护"……

"可以为高层次人才一对一配备健康服务专员,为他们及家人提供健康咨询" "市政部门今天先采取措施解决倒灌问题, 之后该地块可以借助人民路提质改造契 机,打造一个街角公园"……崔晓认真听取发言,详细询问情况,与相关部门负责人现场研究解决办法。

"在5·20这个有爱的日子,区委书记为我们当场拍板解决问题,我们感觉这是真爱!"华智生物董事长兼总裁田冰川说。

2019年以来,芙蓉区连续6年举办"5·20企业服务日"活动,深入开展"书记区长直通车""企业接待日""万名干部进万企"优化营商环境服务年等活动,主动问需于企。截至目前,累计走访企业4000余次,协调解决各类问题诉求建议1397个。

#### 湖南日报5月20日讯(全媒体记者昌小英)今天,邵 阳市第四中学举行表彰仪式,授 予该校见义勇为的初三学生孔 德煜、赵子涵、杨建成"新时代好 少年"荣誉称号。

3月15日晚,孔德煜、赵子涵、杨建成到邵阳市体育中心跑步锻炼。

"快来帮帮我!"22时许,3人 听到路边传来呼救声。循声望去,见一人躺在地上。他们立即 过去查看情况。

"帮……帮我……按虎口、按人中。"倒地的市民李祥伟身体 僵硬、冰凉,断断续续地说着话。

3人没有多想,立即分工为 李祥伟掐两只手的虎口和人中, 进行急救,并拨打120。等待救援 的20多分钟里,3人一直蹲着帮 李祥伟搓热双手、按摩。

渐渐地,李祥伟恢复了语言,并尝试自己站起来。救护车 赶到后,医护人员对李祥伟进行 检查,确认无碍后,3人才离开现 场。

事后,李祥伟将一面写着 "见义勇为显担当,好人好事好 榜样"的锦旗送到学校。李祥伟 介绍,当晚他到郊区跑步,跑完 10公里后突发肌肉痉挛倒下。

"事发地在郊区,且当时气温只有10摄氏度左右,全身不能动弹,如果3名学生没有伸出援助之手,后果不堪设想。"李祥伟说。 "3名学生贝义勇为是德育教育成果的体

"3名学生见义勇为,是德育教育成果的体现。"邵阳市第四中学党委书记罗泽富表示,该校坚持深化德育教育,学生的道德品质和社会责任感不断提升。



残疾人家中,无障碍设施改造一应 俱全;县康复中心的训练室里,专业教 师耐心引导每个孩子;田间地头,残疾

创业者正为中稻播种做准备…… 古城茶陵,爱残助残成为一道道美丽风景线。

原线。 枝叶总关情,大爱暖人间。

2023年7月6日,湖南省残疾人联合会第八次代表大会上,省委书记沈晓明号召:"湖南要成为对残疾人最为友好的省份,湖南人要成为对残疾人最为友善的一群人。"

近年来,茶陵县残联在县委县政府的领导下,在省、市残联指导下,坚持党建引领,坚守为民初心,全面推进残疾人事业高质量发展,用心、用情、用力解决残疾人急难愁盼问题,不断增强残疾人的获得感、幸福感、安全感,交出一份"对残疾人友好,对残疾人友善"的茶陵答卷。

### 家门口的康复中心

在茶陵县残疾人康复中心的教室 里,10余名残疾儿童正在进行感统精细 训练。在一间个训室,11岁的脑瘫患者 小宇(化名)在老师的鼓励下,艰难地拿 起笔在纸上完成了一道除法算数。

"外地的病友家属都羡慕我们,在家门口就有这么好的儿童康复中心。"谭桂云是小宇(化名)的奶奶,她告诉笔者,2014年开始,全家人带着小宇在东莞进行了8年的康复训练,每年光治疗费达6万元以上。

2022年5月13日,为残疾儿童免费提供康复训练的茶陵县残疾人康复中心成立,康复训练费用由县残联直接与机构结算。听闻这一消息,谭桂云带着小宇从东莞搬回了家乡茶陵。"这里的老师专业又耐心,都是知根知底的人,我也更放心、省心。"谭桂云表示,现在送小宇上课只要每天骑车10来分钟。

康复中心的教室外,家属们正围坐在一起,等候自家孩子。窗外的阳光洒进来,他们话着家常、彼此安慰,忧愁在此刻似乎都消散了。

目前,茶陵县残疾人康复中心已接 收110余名孤独症、智力障碍、多动症等 问题的孩子,其中年龄最小的3岁,最大 的17岁。残疾儿童通过训练,提高了认 知能力、增强了社会适应能力。

"等到孩子们长大了,具备一定自理能力了,如还无法独立生存,就可以送到县残疾人托养中心。"茶陵县志愿者联合会会长周云介绍,县残疾人托养中心已接收了约30名成年残疾人,每月1200元的托

养费用皆由省、县残联配套救助报销。 据悉,茶陵县将残疾儿童康复救助

# 助残无声,大爱暖人间

一茶陵县"对残疾人友好,对残疾人友善"的温暖答卷

张建平 刘韵霞 李强



2022年8月14日,茶陵县残联工作人员来到谭明亮家,开展残疾人创业就业帮扶工作。 (茶陵县残联供图)

年龄从0至6岁放宽至17岁以内,每月提供最高1500元康复救助资金;在此基础上,每月给予残疾儿童困难生活补贴300元。迄今为止,该县的残疾儿童康复救助年限和月困难生活补助金额标准都为省内最高。

"300元对正常家庭来说可能不算什么,但能给残疾儿童改善几顿伙食、多补充些营养。"茶陵县残联理事长谭 玖敏说,自2022年以来,已有200余名 残疾儿童享受茶陵康复救助政策。

#### 无障碍设施自主改造模式的 放大效应

助残是一项公益性事业,钱从哪里来? "化缘。"谭玖敏回答的很干脆。除 上级残联和茶陵县政府给予的资金支 持外,茶陵县残联每年至少向县残工委 成员单位募集资金45万元,并每年牵头 组织茶陵县志愿者联合会向社会各界 募集困难残疾人家庭教育资助金近62

万余元,救助困难学生310余人。 除了"开源",更要"节流"。

重度困难残疾人家庭无障碍改造项目是助残事业的重头戏,资金投入较大,其中的每一分钱都来之易。2019年8月,谭玖敏担任理事长不到四个月,就有一位湖北籍工程承包商五次来到他

办公室,只为拿下茶陵的这项业务。 "我背后站的不是商业老板"而

"我背后站的不是商业老板,而是全县成千上万的困难残疾人。要赚钱,你另找门路!"谭玖敏严词拒绝了他。在调研中,谭玖敏发现,采用第三方机构开展改造,在有限的资金下根本达不到最佳效果。

"助残工作如果一味地照本宣科、生硬执行,就难以真正体现党的政策温度,保障残疾人最大的利益。"谭玖敏表示,为更好落实重度困难残疾人家庭无障碍改造政策,他们采用"残疾人自主改造"模式推进全县无障碍改造工作。

"向街道提出申请,县残联工作人员入户评估,确定、公示后,我就能自己采购材料、器材,请人施工。"云阳街道光辉村的吴秀珍家里,刚刚完成无障碍改造。她介绍,自行改造完成后,县残联将入户验收施工是否达标,并根据实际花费拨付资金到自己的个人账户。

吴秀珍16岁的儿子患有脑性瘫痪, 无法正常行走,一直和他在一楼生活。 "男孩年纪大了,不能一直和我睡。"吴 秀珍说,儿子虽智力和行动能力有缺陷,却也是一个需要有隐私空间的人。 热水器、坐便器、淋浴凳、上下楼支撑扶 手等无障碍设备安装好后,儿子便能在 二楼有自己的房间了。 如果残疾人家庭无法自行改造怎么办? 县残联还有一支"残疾人施工 队"及时补位。

今年56岁的苏运苟是这支施工队的 负责人之一。他腿部残疾,家电维修出 身,在枣市镇开店做生意,一年收入还算 可观。"今年春节刚过,谭理事长到我家 来,邀请我继续带队施工。"苏运苟说,自 己也是残疾人,更能理解残疾人所想、所 缺,于是放下家里生意,带着三四名残疾 工人加入县里的无障碍改造工作。

助残政策在茶陵,变得更加炽热,有温度。四年多来,茶陵残联工作者的足迹遍及18个乡镇街道,250个村和社区,改善数百名残疾人生活质量。目前,茶陵县已累计完成无障碍改造约660户,超额完成省任务。这一模式是全省首创,成为省"重点民生实事"先进典型案例并被推广,吸引娄底、永州、岳阳等5市12县前来"取经"。自2020年以来,该县残联连续4年获评全省"无障碍改造工作优秀单位"称号。

"贫困残疾人是一个特殊的弱势群体,党和国家给予他们的每一项政策、每一分资金都是很有温度的。"谭玖敏说,国家的助残政策非常好,但政策不会"找人",而残疾人帮扶工作往往需要精准对接,所以残联工作者就要做政策的"眼睛",并把助残惠残各项工作精准落实,让他们真正感受到党和国家的温暖。

### 轮椅上的体面生活

在茶陵县湖口镇妙石村的一个山包上,100多亩板栗树绿意盎然,果园旁的两间猪棚每年可出栏400多头猪——背后的老板竟是一位重度残疾人,名为谭明亮,今年52岁。

与英国科学家霍金一样, 谭明亮是一位渐冻人患者。笔者见到这位茶陵"霍金"时, 他正用一根长杆操作电动轮椅上的控制器, 调整前进方向。

茶陵"霍金"并非戏称,谭明亮俨然 是当地养殖的"智库专家"。多年来,他顺 利避开每次猪瘟,每年都能挑中行情好的 时期养猪,周边乡镇及街坊四邻的养殖户

如果残疾人家庭无法自行改造怎 常来向他咨询如何给生猪治病……

"我从小爱看书,也常看新闻,现在还能参加县里的职业技能培训。"谭明亮说,县残联联合畜牧水产事务中心,组织专家上门提供技术指导,为像他这样的残疾人创业"保驾护航"。

谈及茶陵县残联工作人员第一次上门,谭明亮言辞间满是感动。"当时我睡在猪棚旁的一间土砖房里,残联工作人员看我行动不便,上前帮我系好了裤腰带。"谭明亮说,一路走来,县残联不仅提供创业资金、创业培训及电动轮椅等物资,还给予了极大的尊重,让自己活得更加体面、更有尊严、更为幸福。

2023年以来,茶陵县残联举办贫困 残疾人阳光增收、职业技能、创业扶持等 各类培训班8期,253名符合就业创业条 件的残疾人分别参加了初、中、高级就业 创业培训班。

同时,在创业路上提供各项保障, 也是激活残疾人内生动力的重要举措。近5年以来,茶陵县残联为全县 771名残疾人免费提供鸡、鸭、鱼、猪饲料及复合肥等物资154.2万元;按每人1 万元标准,扶持122户残疾人创业,共计



5月20日,茶陵县残疾人康复中心教室内,孩子们正在家长和老师的陪同下进行感统训练。 (茶陵县残疾人康复中心供图)

投入资金122万元。

今年5月的"全国助残日",茶陵县 残联还将面向企业募集100个爱心助残 岗位,安排100名残疾大学生就业;面向 社会募集100万爱心助残资金,面向各 界募集100位爱心志愿服务者,救助和 扶持残疾人就业创业。

## 一把蚕豆背后的基层组织建设

5月14日,茶陵县舲舫乡祠湾村残 疾人工作专干的办公桌上,有一把蚕豆。

"这是昨天前来咨询的残疾人家属送给我们的。"祠湾村残联专干周小芳告诉笔者,村里60多岁的谭奶奶患有精神残疾,日常起居由其丈夫和子女照顾。老两口年纪大了,行动多有不便,谭奶奶的丈夫谭爷爷便来到村委残疾人服务窗口,申请重度困难残疾人家庭无障碍改造。

今年3月,周小芳已完成入户摸底、 上报,谭奶奶家的无障碍改造即将开工。得到确认答复后,谭爷爷操着一口 乡音,频频感谢村里的残联专干。临走时,他从口袋里掏出一把蚕豆,送给周小芳以表感激。

周小芳并不每天都在村委办公室 里——祠湾村共有56位持证残疾人,其 中一、二级重度残疾人25位,周小芳每 月至少人户走访50余次,电话沟通更是 不计其数,有时还会开车带残疾人前往 县医院进行评残鉴定或看病就医等。

如何解决广大残疾人"去哪办事, 找谁办事、哪位能帮我把事办好"这一 揪心难题,县残联出台了一系列举措。

2021年,茶陵县残联先后6轮深入乡村一线,开展乡村残联组织和队伍建设专题调研,深入100余户残疾人家庭征求意见,守正创新,探索提出"三同、三化、三好"建设目标标准,并在全县建成了以"县残联为主导,乡镇残联为骨干,村(社区)残协为基础"的"新式"基层残疾人工作组织。

目前,一支平均年龄31.6岁、86.3% 具有大专以上学历的乡村残疾人专干工作队伍已建成,活跃在茶陵2500平方公里的红色热土上,为全县4.8万残疾人家庭提供方方面面的优质高效服务。打通惠残政策落实中的"肠梗阻",使党和国家的每一项政策业务都能"扁平化""规范化""精准化"地落实到每一户有需求的残疾人家庭中,残疾人合法权益得到切实维护。